

# 特首政策組專家組全體續任一年

## 成員讚與大學智庫積極溝通 有利研究成果更「貼地」

香港文匯報訊 香港特區政府昨日(28日)宣布再度委任59名特首政策組專家組成員，任期由2025年5月30日起生效，為期一年。特首政策組組長黃元山表示，期待與專家組成員在未來一年繼續保持緊密聯繫和合作，攜手助力特區政府「齊改革同發展惠民生建未來」。專家組成員雷鼎鳴和白立邦在接受政府新聞網訪問表示，特首政策組積極與大學智庫溝通，令他們的研究精準對接社會需要，項目研究成果更加「貼地」。



●圖為特首政策組專家組早前開會。

資料圖片

特首政策組專家組於2023年5月成立，是由來自商業和金融界別、專業人士、智庫及學術界等不同背景人士組成的諮詢組織，就各項議題向特首政策組提供專業意見和斬新構思。為方便工作和進行更聚焦的討論，專家組成員分為經濟發展專家組、社會發展專家組及研究策略專家組三個組別。

黃元山表示，過去一年，特首政策組與專家組成員的互動交流模式多元，除了全體會議外，亦包括舉行論壇、研討會、分享會、小組討論、個別會面、參觀拜訪、書面交流等，並繼續透過專員機制互動，即每一位專家組成員獲配備一位特首政策組的資深研究人員，專責在研究成果方面與專家們積極對接。

### 設研討會交流港切身議題

同時，特首政策組為獲「公共政策研究資助計劃」及「策略性公共政策研究資助計劃」資助的研究項目舉行的開題會和結題會，邀請專家組成員出席提供洞見，以期在研究初期及公開研究成果前吸納社會和行業的意見。專家組成員亦會為兩項政策研究資助計劃擔任外部審視員，協助評審相關的研究計劃書及為資助申請提供意見。

特首政策組亦於今年3月推出「與專家有約」研討會，選取香港的切身議題，邀請專家組成員主講，與其他成員分享交流。主題包括「新形勢下中國企業全球化的趨勢、挑戰與對策」、「教育、科技、人才一體化政策下香港高等教育及科技的發展趨勢」等。

香港科技大學公共政策學部主任及教授白立邦表示，特首政策組積極與大學智庫溝通，為他們的研究帶來莫大裨益，令大學智庫的研究能更加精準對應香港社會的需要、粵港澳大灣區發展趨勢以及國家發展的最新形勢。他讚揚特首政策組舉辦的開題會和結題會，認為是很好的平台注入行業專家意見，令研究結果更具應用性。

### 助決策者保持對社會議題敏感度

香港科技大學經濟學系榮休教授雷鼎鳴認為，香港面對地緣政治、科技急速發展等方面的衝擊，他透過向特首政策組建言獻策，履行他作為經濟學者的責任，分析當前形勢及盡早提出預警，供政府參考。

他讚揚開題會和結題會能吸收業界專家的意見，令研究更「貼地」，認為這些實證為本的研究能助決策者保持對社會議題的敏感度。

### 特首政策組專家組全體成員名單

| 經濟發展專家組  | 社會發展專家組 | 研究策略專家組     |
|----------|---------|-------------|
| 王磊 巴曙松   | 李焯麟 孫燕華 | 王子漸 王福強 毛振華 |
| 李律仁 李家誠  | 馬駿 許琳   | 白立邦 何建宗 何達基 |
| 李曦光 竺稼   | 陳少波 陳永德 | 吳宏偉 肖耿 周文港  |
| 洪小源 胡陳德姿 | 陳宗彝 陳建強 | 周伯展 林一星 張家敏 |
| 容永祺 張德熙  | 陳曉峰 陸地  | 張量童 郭萬達 陳文鴻 |
| 梁穎宇 郭基輝  | 劉洋 鄧飛   | 黃平 黃玉山 雷鼎鳴  |
| 曾順福 湯道生  | 盧永雄 戴希立 | 趙汝恒 劉兆佳 劉佩瓊 |
| 楊德斌 劉伯偉  | 戴德豐 羅詠詩 | 蔡洪濱 鄭永年 盧煜明 |
| 黎永良 龔永德  | 羅寶文     |             |

整理：香港文匯報記者胡恬恬 來源：政府新聞公報  
註：排名按姓氏筆畫順序

## 港政界法律界人士：企業須兼顧國家利益與市民福祉

香港文匯報訊(記者鄭治祖)長和集團近月擬出售包括巴拿馬運河兩端重要港口在內的資產，引發社會持續關注，而同系長實位於觀塘安達臣道「首置盤」的建築地盤，其分判商涉嫌賄賂造假、偷工減料而被廉署調查，長實被指監督不力，更令人關注企業的社會責任問題。多名政界和法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，企業長遠發展必須與國家安全與戰略利益、社會福祉緊密結合，企業必須心中有國家、有市民，堅守企業良心，絕不能因商業利益危害國家經濟安全與發展利益，這是企業的基本責任。

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈指



●圖為長實位於觀塘安達臣道「首置盤」的建築地盤。

出，作為香港最具影響力的綜合企業之一，長和集團的經營理念絕不能僅停留在「在商言商」的層面。企業的長遠發展必須與社會福祉、國家安全與戰略利益緊密結合，必須心中有市民、有國家，這不僅是企業的基本責任，更是維持香港繁榮穩定的關鍵。在港口業務方面，長和作為香港主要港口營運商，更應具備戰略眼光。港口不僅是商業設施，更是國家對外貿易的重要節點，關係國家經濟安全與發展利益，企業不能只顧眼前的盈利而忽視交易可能對國家發展帶來的負面影響。

他強調，真正的企業領袖，當以國家發展為己任，以社會福祉為依歸。長和集團若想實現可持續發展，就必須重塑企業價值觀，將國家利益與社會責任深植於商業決策之中，這是企業長盛不衰之道，更是最好的投資。

立法會議員李鎮強指出，企業在做生意的同時，小至工程監督，大至關鍵設施買賣，都必須負起社會責任和有所承擔，以市民的福祉着想，並考慮到國家利益，才能有長遠的發展空間。他以安達臣道「首

置盤」為例，忽視工程質量和安全，是在罔顧市民生命安全的表現，更是罔顧企業須具備的社會道徳和責任。

他強調，「港人首次置業計劃」是具有創新意義的公共政策，有助港人青年上流，擔心今次事件影響市民對這項措施的信心。他希望相關部門盡快派專家去相關企業的全部工地進行檢查，以確保其他項目均符合施工、安全及質量等標準，使市民未來可放心入住。

新社聯常務理事、沙田區議員董健莉表示，任何發展商都應對建築工程項目負最終責任，倘未能有效監督承建商的施工質量與安全標準，不僅違背企業社會責任，也動搖了公眾對建築安全的信心。

她提到，美國正對國家挑起貿易戰，巴拿馬運河等港口又是全球航運的咽喉，倘有香港企業在此關鍵時刻將相關重要戰略資產拱手讓予千方百計濫施經濟霸凌行徑的美國，無異於背離國家根本利益。

### 不能姑息偷工減料等行為

董健莉強調，任何香港企業都要堅守企業良心，絕不能因商業利益對危害國家經濟安全與發展利益，亦不能姑息涉嫌賄賂、偷工減料等行為。否則，不僅可能導致法律後果，更會嚴重損害企業聲譽及公眾信任。

## 港記協被追稅借題發揮 政界人士質疑圖避法律責任

香港文匯報訊(記者藍松山)香港記者協會近日聲稱多家所謂「獨立媒體」及「新聞工作者」被稅務局追溯多年稅款，記協主席鄭嘉如聲言此舉「對新聞工作造成騷擾」云云。香港多名政界人士接受香港文匯報訪問時表示，支持特區政府堅決維護法治，對任何逃稅或違法行為都會嚴肅處理，確保社會公平正義。他們強調，若被調查者問心無愧，就無須擔心稅務局的審查，更不能小題大作，企圖向政府施壓以逃避應有的法律責任。

### 議員批借「新聞自由」作擋箭牌

立法會議員梁熙表示，任何團體或個人都不能以任何方式逃避稅務責任。對一些所謂的記者組織以所謂「新聞自由」作為擋箭牌而向稅務局施壓，是貶低了新聞的專業，也是一個十分錯誤的行徑，不會得到公眾同

情。他促請相關團體與其有精力抹黑稅務局，不如集中精神回答稅務局的覆查要求，以早日完成應負的責任。

立法會議員容海恩表示，香港是法治社會，沒有任何個人或團體享有特權，包括記者行業。特區政府嚴格按照法律辦事，稅務局依法進行查稅、評稅，確保所有納稅人履行法律責任。不論是公務員、專業人士、記者，還是任何行業的從業者，都必須遵守法律，沒有例外。逃稅是違法行為，最高可被判監禁三年，稅務局會依法追究責任。

她強調，真正的專業團體應當提升行業操守，對違法行為予以譴責，而非包庇或施壓。她支持特區政府堅決維護法治，對任何逃稅或違法行為都會嚴肅處理，確保社會公平正義。香港的成功建基於法治精神，所有香港人必須共同維護這一核心價值。

立法會議員李鎮強表示，稅務局查稅是天

經地義，任何企業、組織、個人，都沒有特權犯法逃稅。稅務局若懷疑任何人有偷稅漏稅的情況，都有權力追查，非常奇怪為何記協等機構對此有質疑。

他強調，若被查者沒有任何違規情況，只需提出證據及澄清事實即可，無須小題大作，而有關人等聲稱對「新聞自由」有影響，根本就是無中生有、作賊心虛的做法。

中西區區議員劉天正表示，法律面前人人平等，沒有人可以凌駕在法律之上。若涉事機構真的未有盡責繳稅，違反了相關法例，必須受到相應的懲處。他指出，稅務局追稅從來不分職業、階層、背景，公平正義，每位公民、團體和企業都有責任繳交稅款。如果有人或機構出現漏交稅款甚至逃稅的情況，記協不能以所謂「新聞自由」為擋箭牌逃避審查，更不能以所謂「政府打壓新聞自由」為藉口，企圖不繳交相應稅款。

## 黃偉綸甯漢豪落區籲登記做選民



●黃偉綸日前落區到東岸板道的東區流動選民登記站，呼籲市民積極登記做選民。



●甯漢豪日前到選民登記站，呼籲市民在6月2日或之前登記做選民。

香港文匯報訊(記者蔡學怡)香港選民登記的截止時間將至，特區政府財政司副司長黃偉綸日前落區到東岸板道的東區流動選民登記站，呼籲市民積極登記做選民。黃偉綸在社交平台發帖表示，他落區先聽取了東區民政事務專員黎軒講解東區流動選民登記站的運作情況，包括選擇在不同地點設置流動站，務求全方位接觸更多市民。

他又向在場的選民登記助理打氣，對他們細心講解及協助市民填寫選民登記表格表示感謝。同時，他在派發宣傳單張時與市民進行交流，鼓勵他們把握機會登記成為選民，「登記過程只需幾分鐘，簡單、快捷、方便，之後更可獲贈紀念品。」

黃偉綸表示，現時全港各區都設立登記街站，市民亦可透過以下網址登記做選民或更新選民登記資料，以及查閱登記資料，又呼籲尚未登記做選民的市民盡早登記，並提醒身邊的家人和朋友一同響應，為年底的立法會選舉做好準備，「屆時投下神聖一票，選出自己心儀的候選人，共同建設美好香港。」

發展局局長甯漢豪日前聯同該局副局長林智文及政治助理黃詠儀，前往選民登記站呼籲市民登記做選民。她並致函發展局及轄下部門同事，呼籲合資格的專業職系同事登記成為工程界或建築、測量、都市規劃及園境界功能界別選民，或在同一限期前更新資料，以確保投票的權利不受影響。

「香港要行穩致遠，繼續推動社會及經濟發展。」她鼓勵公眾積極履行公民責任，在6月2日或之前登記成為選民，並在12月7日的選舉中踴躍投票，選出愛國愛港、有能力、有擔當的立法會議員。

### 票箱寶貴赴廉署打卡籲守法

另外，特區政府政制及內地事務局昨日發帖，指票箱寶貴到廉政總署咖啡廳打卡。帖文表示，廉政總署一直致力於向大眾宣傳選舉中要「守法規重廉潔」的訊息，防止選舉舞弊同非法行為，協助選民、候選人、助選團明白法例對選舉行為的規定，以免他們因為一時疏忽或誤解而誤墮法網，「嚟嚟緊嘅選舉我哋都會拍住上，確保我哋有一個廉潔、公開、誠實、公平嘅選舉。」